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COMUNICADO DE PRENSA

PROFUGO DE LA CAUSA AMIA LOCALIZADO EN EL LIBANO

De acuerdo a informaciones originadas en fuentes altamente confiables, todas ellas debidamente cotejadas y en condiciones de ser confirmadas a la Argentina por los principales servicios de inteligencia que operan en el Cercano y Medio Oriente, el terrorista Imad Fayez Mugniyah, requerido por la Justicia de nuestro país por su vinculación con el atentado contra la sede de la Asociación Mutual Israelita Argentina (AMIA), se encuentra nuevamente en operaciones en territorio de la República del Líbano.
El conocido sujeto, de origen libanés, se encontraba desde años en Irán, país al cual escapó luego del asesinato de su hermano Fuad Mugniyah por parte de los servicios secretos israelíes.

Imad F. Mugniyah es considerado desde hace años como el jefe de operaciones especiales del Hizballah en el exterior, como asimismo enlace con el aparato de inteligencia y seguridad de Irán, teniendo como objeto central la planificación y desarrollo de todo tipo de  actividades terroristas conjuntas.
Para mayor información sobre el Hizballah, su relación con Irán y el papel de Imad Mugniyah como cuadro clave de dicha organización terrorista en las últimas dos décadas, se recomienda la lectura del documento, difundido el 23 de julio de 2006:

http://www.horaciocalderon.com/Articulos/Partido_de_Dios.doc
Una de las razones por los cuales este especialista ha insistido siempre en que Imad F. Mugniyah se encontraba protegido dentro de territorio iraní, fue precisamente por su condición de blanco de alto valor para los servicios de inteligencia enemigos del Hizballah y de Irán, que procuraban su captura, más vivo que muerto, dado su profundo conocimiento de las redes terroristas que operan en el Medio Oriente y que cuentan además con alcance global.
Los atentados terroristas contra la embajada de Israel y la sede de la AMIA, lanzados en Buenos Aires en 1992 y 1994, son sólo dos de las pruebas más evidentes de la letalidad y alcance global de las acciones conjuntas de Irán y el Hizballah, movimiento que está subordinado a dicho Estado teocrático en razón de la estructura organizacional propia de la pirámide religiosa chiíta duodecimana, cuyo líder espiritual indiscutido es el ayatolá Ali Jamenei.

Resulta en consecuencia obvio, que si Imad F. Mugniyah ha dejado su refugio en Irán para operar nuevamente en el Líbano, es porque tiene muy probablemente a su cargo una serie de misiones encomendadas por Irán, cuyos objetivos y beneficios deberían superar el alto riesgo y costos de su potencial captura. Al mencionar a Irán y por el hecho de que el citado Mugniyah pertenece también al más alto nivel de la organización terrorista libanesa mencionada, resulta de altísima importancia destacar que, de existir algún tipo de conflicto de lealtades, el fiel de la balanza de este peligroso sujeto se inclinaría a favor de las órdenes de de los ayatolás iraníes y no precisamente del Hizballah.  

Lo arriba mencionado no es un dato menor, en razón de ciertos rumores sobre celos y recelos en algunos sectores de la cúpula clerical iraní por el carisma y popularidad del líder del Hizballah, jeque Hassan Nasrallah, conquistados luego de la guerra con Israel de 2006. Considerando que el segundo de este último, jeque Naim Qassem, mantiene una posición más dura que la del mismo Nasrallah y se lo considera más estrechamente ligado al régimen iraní, la suerte final de este último podría quedar de alguna manera ligada al resultado de una más que incipiente lucha interna dentro de la organización terrorista libanesa.

El vacío de poder creado actualmente  en el Líbano, pero muy especialmente el ataque militar que podría ser lanzado en un futuro contra Irán por parte de los EE.UU. y sus aliados, permite concluir que las mencionadas misiones asignadas a Imad Mugniyah y las células a su cargo, incluirían la planificación y ejecución de acciones terroristas y de sabotaje en Medio Oriente y en el mundo. Estos planes tendrían carácter de represalia contra los EE.UU. y aquellos países considerados como actores principales y cómplices de las probables acciones militares contra Irán, si estas llegaran a concretarse.
El Gobierno de la República Argentina debería sin duda asumir que el país se encuentra entre la lista de blancos a atacar, tal como ha sido previamente advertido en el informe difundido en septiembre del corriente año 2007: 

http://www.horaciocalderon.com/Articulos/Bajo_una_nueva_amenaza_irani.doc
Resulta de baja probabilidad de ocurrencia que la Justicia argentina pueda lograr que el débil gobierno libanés a cargo del primer ministro Fuad Siniora, esté en condiciones de localizar, detener y procurar la extradición del mencionado terrorista prófugo, blanco apetecido por los principales servicios de inteligencia y seguridad extranjeros que operan actualmente dentro del Líbano.
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ANEXO I

AVISO DEL FBI REQUIRIENDO A IMAD FAYEZ MUGNIYAH
ENTRE LOS TERRORISTAS MAS BUSCADOS EN EL MUNDO
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	CONSPIRACY TO COMMIT AIRCRAFT PIRACY, TO COMMIT HOSTAGE TAKING, TO COMMIT AIR PIRACY RESULTING IN MURDER, TO INTERFERE WITH A FLIGHT CREW, TO PLACE A DESTRUCTIVE DEVICE ABOARD AN AIRCRAFT, TO HAVE EXPLOSIVE DEVICES ABOUT THE PERSON ON AN AIRCRAFT, AND TO ASSAULT PASSENGERS AND CREW; AIR PIRACY RESULTING IN MURDER; AIR PIRACY; HOSTAGE TAKING; INTERFERENCE WITH FLIGHT CREW; AND PLACING EXPLOSIVES ABOARD AIRCRAFT; PLACING DESTRUCTIVE DEVICES ABOARD AIRCRAFT; ASSAULT ABOARD AIRCRAFT WITH INTENT TO HIJACK WITH A DANGEROUS WEAPON AND RESULTING IN SERIOUS BODILY INJURY; AIDING AND ABETTING

	IMAD FAYEZ MUGNIYAH
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Alias:
Hajj

DESCRIPTION
Date of Birth Used: 

1962

Hair:
Brown

Place of Birth:
Lebanon

Eyes:
Unknown

Height:
5'7"

Sex:
Male

Weight:
145 to 150 pounds

Citizenship:
Lebanese

Build:
Unknown

  

  

Language:
Arabic

Scars and Marks:
None known

Remarks:
Mugniyah is the alleged head of the security apparatus for the terrorist organization, Lebanese Hizballah. He is thought to be in Lebanon.

CAUTION
Imad Fayez Mugniyah was indicted for his role in planning and participating in the June 14, 1985, hijacking of a commercial airliner which resulted in the assault on various passengers and crew members, and the murder of one United States citizen.

REWARD
The Rewards For Justice Program, United States Department of State, is offering a reward of up to $5 million for information leading directly to the apprehension or conviction of Imad Fayez Mugniyah.

SHOULD BE CONSIDERED ARMED AND DANGEROUS
IF YOU HAVE ANY INFORMATION CONCERNING THIS PERSON, PLEASE CONTACT YOUR LOCAL FBI OFFICE OR THE NEAREST AMERICAN EMBASSY OR CONSULATE.
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