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IRAN ENTRENA SICARIOS PARA ESCUADRONES DE LA MUERTE
El diario israelí Jerusalem Post del pasado 16 de agosto informa que la Embajada de los EE.UU. en Tel Aviv ha expresado su “profunda preocupación sobre las actividades desestabilizantes" de la Guardia Revolucionaria Iraní y del Hizballah en Irak y en la región. Tales actividades incluirían el entrenamiento de sicarios con el objeto de organizar “escuadrones de la muerte” encargados de asesinar personalidades iraquíes y estadounidenses en Irak, como también muy probablemente en otros países de la región.
No escapa a expertos en Medio Oriente que EE.UU. e Irán desarrollan actualmente febriles negociaciones tanto públicas como secretas, relacionadas al futuro de Irak y al cuestionado desarrollo del programa nuclear impulsado por el gobierno iraní. Asimismo y en consecuencia, que existe por ambas partes y desde hace mucho tiempo una serie de operaciones psicológicas tendientes a presionar al enemigo, lo cual incluye denuncias que resultan difícilmente verificables.
Sin embargo y en el caso particular que estamos analizando en esta columna, el grado de oportunidad que pudiera existir en la denuncia estadounidense, de manera alguna debería permitirnos la más mínima duda sobre la veracidad de la especie en cuestión. Hablan por sí solos los antecedentes que obran en fuentes independientes sobre la estructura organizacional y las misiones y funciones de cada una de las organizaciones iraníes vinculadas a sus aparatos de inteligencia y seguridad, especializados en operaciones terroristas de todo tipo en la región y en el mundo, cuyo brazo de la muerte fue lo suficientemente largo como para alcanzar en dos oportunidades los blancos designados en la República Argentina.  

El perfil de las operaciones denunciadas por la embajada estadounidense contiene los siguientes puntos:

· Los “escuadrones de la muerte” entrenados en Irán regresarían a Irak para asesinar de manera específica a funcionarios y tropas iraquíes y estadounidenses. 

· La Fuerza Quds (“Jerusalén”, en lengua árabe) fue el ejecutor primario de las políticas de Irán en Irak y había suministrado a chiítas iraquíes con armas de mano, morteros, cohetes de combate y explosivos que habían sido utilizados en ataques contra las fuerzas de la "Coalición" y líderes del gobierno iraquí. 
· A fines de 2007, una serie de detenciones de pistoleros chiítas condujeron a obtener información que aseguraba que miembros del Grupo Especial del Ejército del Mahdi estuvieron siendo enviados a Irán para entrenamiento en guerra de guerrillas.

· La Fuerza Quds consiguió la ayuda de su antiguo socio, Hizballah, para entrenar y apoyar a los “grupos especiales”.
Las conclusiones señaladas no deberían dejar duda alguna en cuanto a su veracidad, en virtud de que la Fuerza Quds es desde mucho tiempo atrás un brazo altamente sofisticado y entrenado de los Cuerpos de la Guardia Revolucionaría Iraní, que le ha asignado operaciones extraterritoriales de su país, que incluyen diferentes etapas del proceso de inteligencia, como reunión de información sobre blancos para futuros asesinatos y/o ataques terroristas de todo tipo, entre otras tareas especiales. 

La atendible denuncia de la embajada estadounidense en Israel; los antecedentes que obran en manos de especialistas sobre las diferentes organizaciones terroristas y sus estrategias y tácticas operacionales; la cruenta experiencia argentina; el hecho de que en países de América Latina existen también grandes facilidades para la planificación y lanzamiento de nuevos ataques; y que en el nuestro se han registrado recientemente hasta actividades de asesinos profesionales que ni siquiera pudieron ser identificados y apresados, resulta a todas luces necesario insistir ante el Gobierno Nacional para que tome todas las más urgentes medidas de prevención a efectos de restaurar las condiciones mínimas de seguridad interior perdidas desde mucho tiempo atrás.

