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Buenos Aires, 7 de octubre de 2008.

RESPUESTA A LAS CALUMNIAS, MENTIRAS Y FALACIAS 
DE LA CORRESPONSAL DE UN DIARIO MEXICANO
 

"LADRAN SANCHO, SEÑAL QUE CABALGAMOS"

 

De mi consideración:
 

La casi ignota periodista Stella Manuela Calloni, a quien conocí en Libia hace unos años, codeándose con cuanto simpatizante del terrorismo de izquierda pululaba por ese país y a quienes enfrenté en cuanto congreso hubo en ese momento, es autora de un pérfido artículo, donde menciona como "grupos humanitarios" al puñado de sujetos que intentaron disturbar al acto realizado ayer en Plaza San Martín, en memoria de quienes cayeron asesinados por las bombas y metralla de los sicarios del comunismo internacional.
 

Persevera asimismo en las maniobras de velado y ocultamiento de la verdad histórica sobre los innumerables asesinatos que incluyeron niños inocentes, secuestros seguidos de tortura y muerte, asaltos a instituciones bancarias, delitos comunes de todo tipo y hasta la demoníaca burla de blancos como Jordán Bruno Genta y Carlos Sacheri, de cuya catolicidad se burlaron, porque fueron acribillados a balazos antes y luego de concurrir a escuchar la Santa Misa, respectivamente. El mismo sarcasmo utilizado para titular "Operación Traviata" el asesinato de José Ignacio Rucci, Secretario General de la CGT en el momento de su crimen, que lo ha convertido en abanderado-mártir del Justicialismo y del Movimiento Obrero Sindicalmente Organizado.
 

Deseo expresar nuevamente mi solidaridad con quienes organizaron el acto del día de ayer y también con lo expresado por todos y cada uno de los oradores, de cuyos labios surgió de manera unánime un pedido de justicia para todos y también de memoria completa, pero jamás una sola palabra de odio ni deseos de venganza, a pesar de las macabras experiencias de vida que debieron atravesar con la muerte de sus seres queridos. También, reiterar los conceptos vertidos en la declaración mencionada brevemente durante el comienzo de la vibrante conmemoración, cuyo texto no deja lugar a dudas sobre la posición de quien escribe estas líneas:
 

http://www.horaciocalderon.com/Articulos/HC_Acto6Oct_Adhesion.doc
 

Notas periodísticas cargadas de ideologismo, falacias y falsedades, como la que incluyo en el presente mensaje, firmada por la citada Calloni, no son sino un reflejo del pensamiento de aquellos terroristas y asesinos de antaño enquistados en el Gobierno actual, que temen este despertar que se vive en nuestra amada Patria, y las consecuencias legales que tarde o temprano habrán 
-Dios mediante- de abatirse sobre muchos de ellos. 

 

Atentamente.
 

Horacio Calderón



 

LA JORNADA DE MEXICO
 

http://www.jornada.unam.mx/2008/10/07/index.php?section=mundo&article=032n1mun
 

Grupos humanitarios repudian el acto realizado en Buenos Aires 

Homenaje a los militares argentinos “víctimas de los subversivos de los 70”
Stella Calloni (Corresponsal) 

Cristina Fernández, presidenta de Argentina (a la derecha), recibió ayer a su par de Chile, Michelle Bachelet, en la residencia oficial de los Olivos, a las afueras de Buenos Aires Foto: Reuters 
Buenos Aires, 6 de octubre. Grupos neonazis, algunos cabezas rapadas, apoyaron esta tarde a familiares y ex militares de la pasada dictadura en Argentina (1976-1983) en un acto realizado ante la cancillería en homenaje a “las víctimas de los subversivos”, en referencia a grupos guerrilleros de los años 70, en una campaña para comparar esta situación con los crímenes de lesa humanidad del terrorismo de Estado que se implantó entonces.

Hubo incidentes y forcejeos ante el intento de organizaciones sociales, políticas y familiares de las miles de víctimas que dejó la dictadura, que realizaron dos marchas para repudiar la acción de los ex militares y contingentes policiales debieron formar una muralla para evitar el encuentro.

Fueron duras las acusaciones e insultos contra el gobierno de Cristina Fernández y también contra el de su esposo el ex presidente Néstor Kirchner por parte de los defensores de la dictadura, como Cecilia Pando, que hace poco amenazó –con un gesto simbólico de degüello- al secretario de Derechos Humanos, Eduardo Luis Duhalde.
Alentados por una nueva ofensiva de la derecha local, destinada a tratar de igualar las acciones de grupos guerrilleros con el terrorismo de Estado impuesto en el esquema de la doctrina de seguridad de Estados Unidos, los defensores de la pasada dictadura –y de las anteriores que gobernaron este país- cuentan con una acción de varios medios masivos de comunicación en su favor.
“Intentan imponer la teoría de los dos demonios inspirados por lo que está haciendo Estados Unidos o Israel en el mundo, justificando las torturas, los asesinatos masivos como sucede en Irak, Afganistán y otros lugares y graves violaciones a los derechos humanos en nombre de la supuesta lucha antiterrorista” denunciaron esta noche varios organismos humanitarios.

En estos días la polémica se instaló con la aparición de un libro con la vida y muerte del ex dirigente de la Confederación General del Trabajo, José Ignacio Rucci, que según la investigación periodística habría sido muerto a manos de un comando de la organización Montoneros en 1974, cuando existía una fuerte disputa en el peronismo con la presencia de Juan Domingo Perón en su tercera presidencia.

El debate es muy viejo, pero la forma como regresó, el pedido de investigación, la demanda a la justicia, intentando con esto poner en el mismo nivel los asesinatos y desaparición de 30 mil personas a manos del gobierno de las juntas militares, llama la atención e instala sospechas en los sobrevivientes.

Horacio Calderón, un hombre ligado con sectores de inteligencia extranjera, y que aparece ahora como analista internacional en diarios de la derecha local, sostiene que los ataques de la guerrilla en los años 70, deben ser “considerados y castigados como crímenes de lesa humanidad” al apoyar el acto de los ex militares este día.

En su mensaje también fustiga a gobernantes, políticos y otros, y a los jefes de los estados mayores de las fuerzas armadas, porque desde su punto de vista han abandonado a su suerte a “numerosos subordinados”, que están siendo enjuiciados en estos momentos por crímenes de lesa humanidad.

Considera que desde el inicio de la gestión del ex presidente Kirchner, y hasta hoy, el gobierno argentino ha trabajado para ocultar “esta verdad histórica” que los militares de la dictadura libraron una “guerra” contra la “subversión trotskista y marxista-leninista que pretendió doblegarnos”. Acusa al Ejecutivo de tener a su alrededor a “miembros prominentes de las organizaciones terroristas” y financiar actividades como las Madres de Plaza de Mayo y otras, lo que considera una especie de “siembra” de terrorismo.

Todo esto sucedió en momentos en que la presidenta recibía a su colega de Chile, Michelle Bachelet, con quien hizo una serie de anuncios sobre los avances de la integración y coincidieron en sus juicios sobre la actual crisis económica.
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