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Buenos Aires, 17 de junio de 2010
URGENTE Y EXCLUSIVO

Detención en Paraguay de un peligroso criminal 
relacionado con el movimiento terrorista Hizballah
El día martes 15 de junio de 2010 fue detenido en Ciudad del Este el ciudadano de origen libanés Moussa Ali Hamdan, nacido supuestamente en Beirut, quien había obtenido  la ciudadanía estadounidense, y registraba domicilio oficial en Brooklin, Nueva York, según el FBI. Este se encontraba prófugo de la Justicia estadounidense, de la que había logrado huir meses atrás, luego de ser acusado de cargos que podrían acarrearle una condena de 25 años de cárcel, si finalmente fuera extraditado desde Paraguay a EE.UU., país en el que vivió 13 años.
Las revelaciones que es posible adelantar en este momento no dejan de tener aspectos  muy particulares sobre el personaje en cuestión, quien al margen de desarrollar actividades criminales de gran peligrosidad que fueron puestas al descubierto por el FBI, tenía nada menos que una página personal en Facebook, desde la cual ha sido posible bajar la siguiente fotografía, que desde ya coincide con la de su prontuario oficial:
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http://www.facebook.com/#!/beirut2010
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Quien escribe estas líneas descubrió la página de Facebook arriba citada, en la que el sujeto detenido aparece con el alias de Fadi Hamdan, originario de “Beirut”, pero su foto coincide en un 100% con la del prontuario del todavía prófugo, dada a conocer incluso por varios medios. Eso pudo costarle la captura y un cuarto de siglo de cárcel. 
Ya el 24 de noviembre de 2009 se daba a conocer públicamente la acusación contra 10 sujetos, por parte de la Oficina del Fiscal del Distrito Este de Pensilvania y de la División del FBI en esa ciudad.

De acuerdo a la información oficialmente respaldada por la Justicia estadounidense, los acusados Hassan Hodroj y Dib Hani Harb intentaron proveer apoyo material al Hizballah, consistente en aproximadamente 1.200 carabinas Colt M4. El citado Harb y el resto de los acusados, incluyendo a Moussa Ali Hamdan, detenido en Paraguay y Antar Kayak, fueron también acusados de conspirar para facilitar apoyo al Hizballah bajo la forma de venta de pasaportes fraudulentos, valores y moneda falsificada, como también dinero genuino, pero robado.
Asimismo, el detenido Hamdan y otros de los acusados fueron acusados de los cargos de transportación de bienes robados, tráfico de bienes falsificados y de realizar falsas declaraciones a funcionarios oficiales.
David Kris, fiscal asistente para Seguridad Nacional del Departamento de Justicia de los EE.UU. manifestó en la fecha mencionada de 2009 que las acusaciones contenidas en la denuncia demuestran cómo las organizaciones terroristas cuentan con una variedad de actividades criminales fundamentales para obtener fondos y armarse ellas mismas.

En lo que se refiere a Moussa Ali Hamdan y a efectos de no extender el presente informe exclusivo abordando otros involucrados, este comenzó a adquirir teléfonos celulares robados ofrecidos por un agente especial del Gobierno de los EE.UU. Asimismo, Hamdan y sus secuaces participaron en la compra y transportación de bienes robados en numerosas ocasiones. Dichos bienes robados incluían teléfonos celulares, computadoras “laptop”, sistemas de Play Station 2 y automóviles, que los conspiradores almacenaban para ser transportados a destinos fuera de Pensilvania, incluyendo el exterior.

Edificio en Nueva Jersey donde habría vivido Hamdan 
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301 Champion Ave  - Oaklyn NJ 08107  
(Foto: Elizabeth Robertson – Crédito: Philadelphia Inquirer)
La acusación fiscal detalla cómo Hamdan y sus secuaces vendieron al agente encubierto dólares estadounidenses falsificados, con el propósito de recaudar fondos para el Hizballah, totalizando 9.800 de esa moneda en una sola operación. El total registrado superaría el millón de dólares estadounidenses. 

El mismo Hamdan participó junto a otros acusados de operaciones para generar fondos adicionales para el Hizballah, a través de la venta de pasaportes fraudulentos a beneficio de la organización terrorista, constando como prueba dos de esos documentos; uno de origen británico y el otro de Canadá.
L acusado, aparentemente, tenía un trabajo en una empresa de instalación de alfombras en Cinnaminson, Nueva Jersey.

El caso fue investigado por la Fuerza de Tareas Conjunta Antiterrorista, el Servicio Secreto, el Departamento de Estado, las Policías de los Estados de Nueva Jersey, Pensilvania y otras importantes agencias del país.

En lo que a EE.UU. se refiere, el caso está a cargo de los Procuradores Asistentes Nancy Beam Winter y Stephen A. Millar, como también  Jolie F. Zimmerman de la Sección de Juicios de la División Contraterrorismo de Seguridad Nacional del Departamento de Justicia.

Pero el hábil Hamdan pudo escabullirse de los EE.UU., utilizando documentación falsa y, previo paso por Brasil donde habría contactado a personas relacionadas con el Hizballah, se dirigió a Ciudad del Este, Paraguay, en una de cuyas calles fue finalmente detenido. Las agencias de inteligencia de EEUU., Brasil y especialmente la Secretaría de Prevención e Investigación del Terrorismo de Paraguay (Seprinte) que concretó la detención, habrían cooperado estrechamente en este caso. No debería extrañar que uno de los principales errores cometidos por el prófugo haya sido el uso de su página de Facebook ya citada, con la que solía comunicarse con sus contactos en todo el mundo. Su dirección web dice  claramente “http://www.facebook.com/#!/beirut2010”; tal vez para despistar sobre el lugar en que se encontraba y de hecho una de las hipótesis era que podría haber huido al Líbano. De cualquier manera, comunicarse con amigos desde una “laptop” o por ejemplo un “cibercafé”  a lo largo de su derrotero desde los EE.UU. hasta Paraguay, pudo dar a los investigadores una serie de pistas para ubicar el lugar dónde Hamdan se encontraba e incluso detectar cuál podría ser su siguiente destino.
El juez paraguayo interviniente de garantías intervinientes es el Dr. Hugo Sosa, quien ayer mismo decretó la prisión del imputado, el que quedó alojado en el establecimiento  en Tacumbú.


Por otra parte, la Cancillería espera el pedido de extradición por parte de la embajada de Estados Unidos en Asunción de Paraguay.
Como ha sucedido en casos similares, el acusado negó los cargos, afirmando que conocía el proceso en los EE.UU. pero que no había financiado al Hizballah. Naturalmente, quien recibió el dinero y negoció otras ofertas para beneficiar al Hizballah fue el agente del servicio secreto identificado por el FBI como “CW”. Aunque en menor grado de importancia en el caso de Hamdan, debe destacarse que algo similar le sucedió al traficante de armas sirio Monzer Al-Kasar, quien también cayó en una trampa tendida por los servicios secretos y fue acusado de intentar vender armas a las FARC.
Elizabeth Amarilla, abogada del acusado, afirmó que Hamdan solo quería trabajar en Paraguay en el campo de la electrónica “como cualquier ciudadano”. Extraño “ciudadano” sin duda, ya que no se sabe qué documentación utilizó para llegar desde los 
EE.UU. hasta Brasil y luego a Paraguay. Las fronteras entre estos dos últimos países y también con la Argentina, continúan siendo lo suficientemente “porosas”, para gozo de terroristas y miembros de sociedades criminales que operan en la región de la Triple Frontera y zonas adyacentes.
Lo importante de esta detención, como sucedió hace casi tres años con la de Faruk Omairi en Brasil, es que queda probada la existencia de miembros del aparato logístico de organizaciones terroristas como el Hizballah en la región. Vale decir que ya es parte de la casuística y no da espacio a ciertas teorías conspirativas en boga. Además, sucede que no es terrorista solamente quien hace detonar una bomba o muere suicidándose con ella. El terrorismo es como una cadena formada por diferentes eslabones: predicación incitando a la violencia, identificación y reclutamiento de futuros miembros, adoctrinamiento, entrenamiento militar, selección de miembros de células de apoyo logístico y de ataque. No como afirman algunos -por ignorancia culposa o mala fe-, de que sólo son terroristas quienes concretan un atentado, olvidando al resto de eslabones sin cuya existencia el ataque final sería altamente improbable. Además, gran parte de los voluntarios suicidas conocidos que lograron su mortal propósito, ni siquiera estaban registrados en los bancos de datos por las principales agencias de inteligencia y seguridad a nivel mundial.

Otro punto importante a señalar es el alto grado de convergencia que existe entre organizaciones terroristas con alcance global y el crimen organizado transnacional, respaldados en ciertos casos por actores estatales de América Latina, que les aportan todo tipo de apoyo logístico, como documentación, sitios seguros, etc.  
A efectos de no reiterar conceptos sobre temas abordados en conferencias, escritos y reportajes anteriores, este autor recomienda nuevamente la lectura -entre otros- de los siguientes documentos relacionados, que mantienen actualidad:
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