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Alerta en las fronteras de Sudáfrica con Zimbabwe. 
Fue detenido un supuesto terrorista paquistaní, 
quien tendría base en Santiago de Chile

Fuentes fidedignas de la investigación informan que fueron detenidos dos ciudadanos paquistaníes en la ciudad fronteriza de Beitbridge, Zimbabwe, quienes intentaron ingresar a Sudáfrica portando pasaportes de Kenia obtenidos fraudulentamente.

Uno de ellos se llamaría Imran Muhammad, de 33 años, quien registra nada menos que una orden de captura por su supuesta vinculación con los trágicos acontecimientos de fines de noviembre de 2008 en Mumbai, India, donde murieron más de un centenar y medio de personas, en una serie de ataques lanzados simultáneamente por organizaciones terroristas paquistaníes. 
El segundo sujeto ha sido identificado en principio como Chaudry Parvez Ahmed, sin mayores referencias hasta el momento.
Los servicios de seguridad e inteligencia de Zimbabwe, conjuntamente con sus pares de la región y especialmente con Paquistán, están tratando de averiguar si su intento de ingresar a Sudáfrica estaría relacionado con un potencial ataque terrorista durante el Campeonato Mundial de Fútbol 2010.
Este sitio, bajo la firma de su Director, Horacio Calderón, había ya advertido sobre los diversos riesgos y amenazas terroristas y de grupos criminales contemplados debidamente por las autoridades sudafricanas para brindar la máxima seguridad durante el transcurso de ese importante acontecimiento deportivo.

Además y como si Chile no tuviera suficientes problemas con el caso del ciudadano paquistaní Mohamed Saif Ur Rehman Khan, acusado por tenencia ilegal de explosivos a partir de su detención el 10 de mayo pasado, resulta que Imran Muhammad, arrestado en Zimbabwe, tendría su base (o al menos una de ellas) en la capital trasandina.

Ambos detenidos procedían de Arabia Saudita y de Tanzania, donde habrían adquirido documentación falsa y recibido otro tipo de apoyo, por lo que se descuenta que ambos tuvieron apoyo logístico por parte de organizaciones criminales / terroristas, vinculadas probablemente a la Red Al-Qaeda, pero que no han sido todavía debidamente identificadas.
La conexión Chile-Paquistán-Sudáfrica no debería de manera alguna descartarse al menos con una hipótesis, afirma nuestro Director luego de consultar a otros colegas del exterior. Esto resulta lógico, habida cuenta que el país trasandino tiene un equipo en la Copa Mundial, que Chile detuvo hace poco a un ciudadano paquistaní y que los dos detenidos son conciudadanos de este último, aunque su caso esté aún bajo juicio en las cortes chilenas.
Este sitio continuará informando sobre este caso, si las circunstancias así lo aconsejaran.

Atentamente.
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