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ALERTA DE PROBABLES ATENTADOS EN EL MUNDO 
CONTRA OBJETIVOS HUMANOS JUDIOS DE ALTO VALOR
Sirva el presente comunicado de grave advertencia sobre la probabilidad de ocurrencia de ataques terroristas, en grado de mediano a alto, que podrían desencadenarse contra objetivos humanos judíos de alto valor (High-Value Target o HVT, en lengua inglesa), el próximo día 14 de mayo, fecha en que se conmemora la independencia del Estado de Israel.

Resulta importante destacar que podría cambiarse la conocida táctica del ataque con coches-bomba, y utilizarse esta vez armas de fuego automáticas, granadas de mano, e incluso dispositivos adosados al cuerpo humano o implantados en él.

Las organizaciones terroristas, estatales y/o no estatales con la capacidad e intención de cometer atentados el próximo lunes, comprenden tanto a actores estatales como Irán, y a no estatales que tienen como ejemplos al Hizballah libanés, como a las redes sunnitas  vinculadas a la red que gira en torno a Al-Qaeda Central.

En el caso de Irán, este actor estatal cuenta con organizaciones propias como las “Brigadas Quds” o bien válidos como el Hizballah, y el móvil sería vengar asesinatos contra científicos y técnicos de los sectores nucleares y de la defensa de dicho país, que sus principales líderes adjudican a servicios secretos de Israel.

En cuanto a la Red Al-Qaeda, continúa siendo válida la advertencia hecha pública para vengar la muerte de Osama Bin Laden en Paquistán, a manos de fuerzas especiales de los Estados Unidos. Si este fuera el caso, se extendería el número de blancos potenciales, que podrían no ser necesariamente ciudadanos israelíes o judíos de otras nacionalidades.

Dado los precedentes de los ataques contra la embajada de Israel en Buenos Aires en 1992, y el edificio de la AMIA en 1994, la Argentina no debería de manera alguna sentirse excluida de la lista de blancos. Máxime, cuando se registraron ingresos sospechosos al país durante los últimos meses, y al margen de que estos podrían encontrarse bajo vigilancia. 
Ningún país en el mundo ni tampoco la Argentina, están en condiciones de proteger de manera simultánea blancos múltiples de tamaña magnitud, pero sí cabe recomendar a ciudadanos judíos de alto perfil público, tomar todas las precauciones posibles para evitar ataques contra sus personas y familias.
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