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SE AGRAVA LA SITUACION EN EL LIBANO

Buenos Aires, 15 de julio de 2006.
 

De acuerdo a fuentes altamente confiables, se observan enormes concentraciones de fuerzas terrestres de Israel en la frontera con el Líbano, como además una serie de maniobras tendientes a impedir cualquier intento de abastecimiento a Hizballah desde el mar y líneas fronterizas, e incluso el repliegue hacia la frontera siria por parte de sus milicianos.
 

El movimiento terrorista Hizballah puede deparar más sorpresas en las próximas horas, ya que si posee un inmenso arsenal misilístico y cohetería tierra-tierra -en gran parte suministrado por Irán- capaz de alcanzar decenas de kilómetros más allá de lo previsto inicialmente por Israel, casi con seguridad cuenta también con armamento tierra-aire (del tipo SAM-7) y tierra-mar (este último ya utilizado contra una embarcación misilística israelí), como para causar graves pérdidas humanas y materiales a las fuerzas del Estado judío.
 

Asimismo, resulta importante destacar que Siria no ha realizado hasta el momento una concentración de sus divisiones blindadas cerca de la frontera libanesa, lo cuál sería considerado altamente peligroso por Israel, cuyas fuerzas expondrían su flanco derecho a un potencial ataque sirio, si en la dura campaña que se prevé para las próximas horas o días, decide atacar las fuerzas terroristas acantonadas en el Valle de la Bekaa. 
 

En cuanto a Siria se refiere, Israel seguramente asume que el derrocamiento del régimen del presidente Bashar Al-Assad, secular y laicista, podría abrir el paso al resurgimiento de las fuerzas islamistas que han sido reprimidas y contenidas por el gobierno actual, que procede del mismo Partido Baath que controló Irak hasta la caída de Saddam Hussein.
 

Al margen de la retórica del gobierno sirio, condenando a Israel y declarando su solidaridad con el movimiento terrorista Hizballah, en este momento está colaborando con la aceptación de refugiados -libaneses y extranjeros- que intentan llegar hasta la frontera con el Líbano y llegar a Damasco y otras ciudades, a pesar de la destrucción de carreteras y los ataques de las fuerzas israelíes. La actitud del gobierno sirio durante las próximas horas habrá de ser sin duda determinante, no sólo para el futuro del régimen baathista, sino también para imaginar los escenarios futuros que pueden surgir de acuerdo a la evolución de la gravísima crisis mesoriental. 
 

Las consecuencias del actual conflicto bélico son realmente imprevisibles, dada su permanente escalada, que podría obligar a una intervención estadounidense de rescate de los miles de ciudadanos de ese país -residentes y turistas- atrapados en medio de los combates.
 

Atentamente.
 

Horacio Calderón 

 

 

 

 

 

 

 

