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GACETILLA DE PRENSA

El día 16 de marzo próximo pasado quien escribe estas líneas tuvo el honor de dar una conferencia en la sede de la Unión de Oficiales de Reserva de las Fuerzas Armadas de la Nación (UNOR) sobre el tema: "Israel-Palestina 2006 - Un Viaje al Corazón del Conflicto".
 

El sitio de la Institución auspiciante contiene una muy interesante exposición histórica sobre sus raíces, dado que ya durante la colonia existían milicias y tercios de voluntarios compuestos por vecinos de la Ciudad, los que se reunían los fines de semana y practicaban, al mando de oficiales de la Guarnición, marchas, movimientos y ejercicios de combate. Entre sus instructores se contó con el Capitán Don Juan de San Martín, padre del Libertador. 
 

En 1941 se funda el Círculo de Oficiales de Reserva, hoy denominado Unión de Oficiales de la Reserva de las Fuerzas Armadas de la Nación, que nuclea a todos aquellos ciudadanos que a su paso por las Fuerzas Armadas adquieren el grado de Oficial de la Reserva. 

Son sus objetivos el acrecentar sus relaciones con los Oficiales del Cuadro Permanente y esclarecer a la sociedad acerca del importante rol que cumplen sus Fuerzas Armadas, convirtiéndose así en un punto de unión, sobre Defensa Nacional.
En el medio civil sus integrantes desempeñan las más variadas profesiones y se capacitan constantemente para ocupar el puesto de combate que las circunstancias indiquen.
Ciento ochenta años de Historia enraizados con la Patria misma, hermanados con sus Fuerzas Armadas de quienes son parte integrante.
Oficiales de la Reserva estuvieron presentes ayer en los albores de la Patria, lo están hoy en los momentos difíciles, lo estarán mañana por siempre al lado de sus camaradas sufriendo y compartiendo sus destinos. 
Los puntos principales de la conferencia se exponen a continuación.
 



SINTESIS

La presentación del acto y del orador estuvo a cargo del Tcnl. C (Res) Lic. José M. Condomí Alcorta, Presidente en ejercicio de la UNOR.

La conferencia abarcó un amplio temario, cuyas características principales se destacan a continuación:

En primer término, el orador agradeció a la Fundación Universitaria Río de la Plata (FURP), institución que adjudicó la beca que le permitió realizar la gira que incluyó tanto a Israel como a la sede del Gobierno de la Autoridad Nacional Palestina (ANP), a Telecom Argentina, cuya donación cubrió el costo de dicha distinción, al Estado de Israel, a la Autoridad Nacional Palestina, a la Embajada de Israel en la Argentina y a la Embajada de la República Argentina en Israel.  
 

OBJETIVOS DE LA GIRA

· Relevamiento de la guerra entre Israel y el Hizballah, incluyendo las ramificaciones del conflicto con Irán y Siria. 

· Estudio intensivo de la realidad política, económica  y social del Estado de Israel, como también de la Autoridad Nacional Palestina en proceso de tránsito hacia un modelo de Estado con las características plenas y propias del derecho internacional. 

· Estudio y revisión del conflicto árabe-israelí en general  y palestino-israelí en particular, incluyendo los principales acontecimientos de los últimos sesenta años y su incidencia sobre la situación política actual de la región. 

· Estudio de las estructuras políticas, religiosas, militares, económicas y sociales de los actores estatales, subestatales y no estatales de la región, con el objeto de identificar sucesos portadores de futuro, tendencias y probables escenarios futuros de la región. 
PROGRAMA

· Entrevistas con personalidades de la vida política, religiosa, cultural, académica, militar y de Inteligencia del Estado de Israel. 
· Entrevistas  mantenidas en la ciudad de Ramallah, Cisjordania, con funcionarios de la Presidencia de la Autoridad Nacional Palestina, del Consejo Legislativo Palestino, Ministros y funcionarios palestinos pertenecientes a los movimientos Al-Fatah y HAMAS. 
· Visita a ciudades palestinas, incluyendo una importante entrevista con el vicegobernador de Jericó.
· Visitas a los Santos Lugares de la Cristiandad, del Islam y del Judaísmo y análisis de los principales conflictos inter e intrarreligiosos actuales.
· Visita a Yad Vashem, Museo y Sitio en Memoria del Holocausto. 
· Gira por el territorio israelí, recorriendo sus fronteras con el Líbano, Siria y la Franja de Gaza, analizando la situación en un momento de intercambio de fuego de las FDI con fuerzas palestinas. 

· Visita a la ciudad de Baka Al-Garbía, poblada por árabes de nacionalidad israelí, quienes conviven armoniosamente; tiene un importante centro de estudios y puede considerarse también como un modelo en las relaciones entre judíos y musulmanes. 
· Visita a la ciudad drusa de Majdal Shams. 
· Visita a diversos kibutzin, analizando sus estructuras religiosas, sociales, económicas, sistemas de producción y aspectos vinculados a la seguridad. 
· Visita a la Municipalidad de la Ciudad de Jerusalén, para analizar muy especialmente el planeamiento urbano para los próximos años.

· Visita a la Universidad de Tel Aviv, donde realizaron sus exposiciones los principales académicos expertos en Medio Oriente, América Latina y contraterrorismo.

· Visita al Knesset (Parlamento) y entrevista con la legisladora Estherina Tartman, jefe de la facción “Israel Nuestra Casa”. 
· Entrevista con el líder religioso ortodoxo, rabino Daniel Bitton.

EXPOSITORES ISRAELIES

· Alias “Uzi”, miembro del Mossad, encargado de terrorismo financiero. 

· Prof. Dr. Yoram Schweitzer - Terrorismo, Medio Oriente. 

· Prof. Dr. Alberto Spectorowsky - Ciencias Políticas. 

· Prof. Dr. Raanan Rein - Vicerrector de la Universidad de Tel Aviv, profesor de Historia, experto en peronismo. 
· Oficial no identificado - Jefe de la División de Investigación de la Inteligencia Militar del Ejército de Defensa de Israel. 
· Legisladora Estherina Tartman, de la facción “Israel Nuestra Casa”, liderada en Israel por el ministro de Amenazas Estratégicas, Avigdor Lieberman. 

· Rabino Daniel Bitton, una de las personalidades ortodoxas más consultadas de Israel.

· Panel integrado por periodistas que cubren los conflictos en Medio Oriente: José Levy (CNN), Jana Beris (La Nación), Juan Miguel Muñoz (El País, España), Reina Frescó (TV Azteca, Canal 9, Radio Caracol) y Agustín Remesal (TVE). 

FUERA DE PROGRAMA Y EXCLUSIVAMENTE CON EL ESPOSITOR
 

· Coronel (R) Reuben Erlich, Director del Centro de Inteligencia e Información sobre Terrorismo del Centro de Conmemoración y Herencia de la Inteligencia de Israel (IICC, en inglés), acompañado de sus principales colaboradores, en momentos de una situación de crisis durante la visita, a la que fui invitado a asistir. 
 

EXPOSITORES PALESTINOS
 

Ciudad de Ramallah - Sede de la Muqata (complejo que incluye la casa de Gobierno y la tumba de Yasser Arafat) 
· Samih Abdul Fattah, "Abu Hisham", Asesor de Seguridad Nacional del Presidente Mahmoud Abbas, a quien representó en la reunión.

· Abdullah Abdullah (Al-Fatah), ex Encargado de Asuntos Exteriores de la OLP y actualmente Presidente del Comité Político del Consejo Legislativo Palestino (Parlamento de la ANP). 

· Mohammed Barghouti (HAMAS), ministro de Trabajo. 

· Wasfi Kabaha (HAMAS), Secretario de Asuntos Penitenciarios.

Ciudad de Jericó - Sede del Gobernador
· Brig. Gral. Ing. Majed Fityani (Al-Fatah), Vicegobernador de Jericó.

LAS EXPOSICIONES Y OTROS ASPECTOS DE LA GIRA
 

La síntesis de lo expuesto por las personalidades entrevistadas y las intervenciones del conferencista en los diálogos con ellas mantenidos quedan a disposición y de manera gratuita de quienes requieran el texto completo de la conferencia.
 

PUNTOS COMUNES DE LAS EXPOSICIONES ISRAELIES
· Irán y su potencial desarrollo de armas nucleares. 
· Islamismo regional y global de la rama chiíta (el eje Irán-Siria-Hizballah-Ejército del Mahdí iraquí, etc.).
· Islamismo regional y global de la rama sunnita (por lo general se niegan en identificarlo exclusivamente con Al-Qaeda).
· Potenciales alianzas futuras entre las fuerzas palestinas y vecinos árabes de Israel. 
PUNTOS NO COMUNES

· Arco que va desde sectores que aconsejan lanzar un ataque devastador contra Irán, hasta otros que prefieren la vía de la negociación. 
· Sectores y estrategas que rechazan o promueven un acercamiento con Siria y hasta con HAMAS. 
· En el caso de Siria, fuentes israelíes manifiestan que resulta difícil un acuerdo por la oposición de EE.UU., a pesar del peligro que representan las fuerzas extremistas sunnitas siempre presentes en ese país árabe, enemigas históricas de la minoría alauita que detenta el poder. 
· En el caso de HAMAS, figuras como Efraín Halevy, ex Director del Mossad, se han manifestado a favor de un acuerdo con esta organización, mientras le reste poder para imponerlo al resto de las fuerzas palestinas.
· Sectores representados por los partidos religiosos, “Israel Nuestra Casa” de Avigdor Lieberman, ministro de Asuntos Estratégicos, promueven medidas extremas contra los territorios palestinos, rechazan todo proceso de paz y hasta han sugerido expulsar del país a los árabes israelíes. 
PUNTOS COMUNES DE LAS EXPOSICIONES PALESTINAS 

· Historia de las causas que originaron la fundación del Estado de Israel, a costa de los derechos palestinos. 
· Condena a lo que exponen como boicot al proceso de paz por parte de Israel y de sus aliados, comenzando por los EE.UU. 
· Condena a los asesinatos selectivos y detenciones de legisladores y funcionarios palestinos por parte de Israel. 
· Condena al “Muro de Separación” perimetral que aisla territorios palestinos, dejando además fuera de dicho perímetro y dentro de Israel superficies que le son propias. 
· Dura condena al aislamiento de la ANP por parte de la comunidad internacional. 
· Dura e inapelable condena a los Estados árabes, por no colaborar para paliar los sufrimientos del pueblo palestino aislado en Cisjordania y la Franja de Gaza. 
PUNTOS NO COMUNES 

· Condena a HAMAS por parte de la totalidad de los expositores e interlocutores pertenecientes a Al-Fatah. 
· HAMAS no formuló críticas similares a su contraparte. 
· Agendas políticas de Al-Fatah y HAMAS contienen divergencias de base, incluyendo el factor religioso. 
· Al-Fatah mantiene aún vigente la raíz secular y laicista heredada del líder palestino Yasser Arafat y el objetivo de fundar un Estado palestino soberano e independiente.
· HAMAS es parte de un movimiento extremista sunnita, los Hermanos Musulmanes, y su agenda política incluye compromisos a largo plazo con el yihadismo regional y global. Además, sus aparatos político y militar responden a un mismo comando estratégico establecido en Damasco. 
· HAMAS -al margen de su condición de movimiento sunnita- mantiene actualmente estrechos vínculos con Irán, tanto económicos como militares.
· Lo arriba mencionado permite concluir que una resolución pacífica de las diferencias y conflictos entre ambas organizaciones cuenta con una muy baja probabilidad de ocurrencia. 
CONCLUSIONES 
 

EL CONFLICTO ISRAEL-PALESTINA - ACTUALIDAD Y PROBABLE EVOLUCION
 

CON BAJA PROBABILIDAD DE OCURRENCIA

· Retomar el proceso de paz (“Hoja de Ruta”, la “Iniciativa de Paz” saudita, etc.), mientras HAMAS no acuerde renunciar a la violencia, reconocer el derecho de Israel a existir y aceptar los acuerdos de paz existentes, condiciones exigidas hasta ahora para terminar con el embargo internacional.
CON BAJA PROBABILIDAD DE OCURRENCIA
· Acuerdo que contemple las aspiraciones palestinas a que Jerusalén Oriental -con los Santos Lugares capturados a Jordania en la Guerra de 1967-, sea la capital de un futuro Estado soberano. 

CON BAJA PROBABILIDAD DE OCURRENCIA
· Que HAMAS modifique su posición sobre Israel, aunque el gobierno de unidad recientemente constituido busque romper el aislamiento internacional.

CON BAJA PROBABILIDAD DE OCURRENCIA
· Resolución pacífica de los conflictos entre HAMAS y Al-Fatah o perduración en el tiempo de la tregua observada actualmente. 
CON MODERADA PROBABILIDAD DE OCURRENCIA 
· Conflicto armado con Israel en caso de la toma total del poder de HAMAS en la ANP, si este movimiento no aceptara las condiciones ya mencionadas. Una tregua (Hudna) a largo plazo es inaceptable para Israel. 
CON MUY BAJA PROBABILIDAD DE OCURRENCIA 
· Sumar al proceso de paz a organizaciones como Yihad Islámica Palestina, entre otras de menor importancia que operan en la Franja de Gaza y Cisjordania. 

CON ALTA PROBABILIDAD DE OCURRENCIA 
· Ingreso de la Red Al-Qaeda al teatro de operaciones de los territorios palestinos en Gaza y Cisjordania. 
AMENAZAS ESTRATEGICAS PARA ISRAEL - PROBABLE EVOLUCION DE LOS ESCENARIOS OBSERVADOS
 

IRAN

· La principal amenaza está constituida por la supuesta determinación del gobierno iraní de desarrollar armas nucleares, lo cual se corresponde con la actividad detectada en algunas de sus instalaciones y por la adquisición de materiales sensibles. 

· A ello se suman las amenazas contra la existencia de Israel por parte del presidente Mahmoud Ahmadinejad, sospechado de pertenecer al grupo mesiánico y apocalíptico Jamkaran, dependiente del movimiento Hojjatiyeh del ayatolá  Mohammed Taqi Mesbah-Yazdi 
CON MODERADA PROBABILIDAD  DE OCURRENCIA
· Ataque contra instalaciones nucleares en Irán, de no mediar una renuncia categórica a continuar con el enriquecimiento de uranio. También, despejar dudas sobre el poco conocido y asimismo sospechado programa de reprocesamiento de plutonio, más allá de que no haya superado la fase de estudio de factibilidad. Las armas nucleares pueden ser desarrolladas a partir del uranio o del plutonio y de ahí el peligro siempre latente de existencia de programas paralelos.

HIZBALLAH
· Las amenazas más graves observadas son el proceso de rearme y reorganización del movimiento Hizballah aliado de Irán, el rechazo al cumplimiento de las Resoluciones del Consejo de Seguridad de la ONU y sus intentos de golpe de Estado contra el gobierno de Fuad Siniora.
CON MODERADA A ALTA PROBABILIDAD DE OCURRENCIA
· Nueva guerra civil en el Líbano.

CON ALTA PROBABILIDAD DE OCURRENCIA
· Guerra total con Israel, si Hizballah tomara el poder en el Líbano. 

SIRIA Y SU ALIANZA CON HIZBALLAH Y HAMAS
· Esta amenaza tiene perfiles muy difusos, dada la influencia de actores regionales y extraregionales, en el marco de conflictos de geometría variable.Un acuerdo entre Israel y Siria -anhelado realmente por ambos- enfrenta la oposición de los EE.UU.

Un acuerdo entre Israel y Siria -anhelado realmente por ambos- enfrenta la oposición de los EE.UU. 

CON MODERADA PROBABILIDAD DE OCURRENCIA
· Conflicto armado con Siria, lo cuál podría abrir paso a un caos similar al de Irak y surgimiento del extremismo sunnita en el  país.
EJE EXTREMISTA CHIITA EN EL CERCANO Y MEDIO ORIENTE
· Crecimiento del número de habitantes chiítas en la región -influidos por la agenda radical de Irán y sus aliados y válidos-, que viven desde las fronteras de Paquistán hasta el Mediterráneo y desde Arabia Saudita hasta el norte de Irak.
CON MODERADA PROBABILIDAD DE OCURRENCIA
· Enfrentamientos intersectarios, más allá de Irak y del Líbano, entre el eje chiíta extremista y un eje sunnita moderado, constituido por países como Arabia Saudita, Egipto, Jordania, Kuwait y Emiratos Arabes Unidos.
CON ALTA PROBABILIDAD DE OCURRENCIA
· Guerra intersectaria global y regional entre organizaciones terroristas chiítas y sunnitas (espejo de Irak) con el objetivo de captación de la “audiencia” musulmana.
TERRORISMO SUNNITA REGIONAL Y GLOBAL
· Crecimiento de la amenaza del terrorismo sunnita global y  en las regiones del Cercano y Medio Oriente. 
· Los servicios de inteligencia israelíes prefieren no asociar exclusivamente con Al-Qaeda al terrorismo global sunnita , dado que a menudo se desconoce quién o quiénes están detrás de cada ataque adjudicado a esta red o que su mismo liderazgo asume como propio. 
CON ALTA PROBABILIDAD DE OCURRENCIA
· Atentados de Al-Qaeda en Israel, Gaza y Cisjordania. 
FACTORES CONTRIBUYENTES A LAS AMENAZAS ESTRATEGICAS
QUIEBRE DE LA INFLUENCIA MILITAR ESTADOUNIDENSE
· Se observan tendencias negativas y cambios políticos profundos creados por la grave situación surgida como consecuencia del desastre político, militar, económico y hasta psicológico de los EE.UU. en Irak. 
CONSECUENCIAS DE LA SITUACION EN IRAK
· Crecimiento de los sectores extremistas de ambas ramas del Islam, que podría transformar el actual enfrentamiento intersectario en una guerra civil en la que intervendrían otros actores regionales y extraregionales. 
LAS REGLAS DEMOCRATICAS Y LA LEGITIMACION
· Hizballah en Líbano, Ejército del Mahdí  y Brigada Badr en Irak, Hamas en la ANP, la Hermandad Musulmana en Egipto, etc., han logrado adquirir enormes cuotas de poder gracias a la adopción del modelo democrático apoyado incluso por el dogmatismo de la Administración Bush, tal como sucede en Irak. 
EL PETROLEO

· El “arma petrolera” aparece asimismo como otra de los componentes más importantes entre las amenazas estratégicas, si no una amenaza en sí misma. 

· Uno de los grandes objetivos de Al-Qaeda -por ejemplo- es lograr mediante ataques una gran alza brusca en la cotización de petróleo crudo, a efectos de colapsar los mercados y economías mundiales dependientes de la importación desde países productores mesorientales. 

· El alza del precio del petróleo crudo facilita a Irán la financiación de movimientos de predicación extremista y de organizaciones terroristas. 

· La amenaza a la navegación de buques petroleros y a refinerías en la región son un instrumento de presión y disuasión ante cualquier ataque contra Irán. 

LA CULTURA DEL TERRORISMO
· Métodos de educación impactantes. 

· Nivel de estudios excelente.

· Tecnología avanzada.

· Entrenamiento en sistemas de armas sofisticadas.

· Inteligencia y contrainteligencia altamente sofisticada. 

PARA FINALIZAR
 

La agotadora aunque fructífera gira, no puede conducir a un convencimiento mayor que la necesidad de enrolarse de manera plena en la búsqueda de una paz justa entre las partes enfrentadas, a efectos de terminar con el sufrimiento insoportable de todos los civiles inocentes en las lejanas pero tan queridas regiones del Cercano y del Medio Oriente, cuyas principales colectividades están profundamente enraizadas en la historia y en la vida de nuestra Nación. 
 
La conferencia culminó con un ruego de este expositor a la Virgen María y a Jesús Niño por una pronta paz en el Cercano y Medio Oriente.

FIN DE LA SINTESIS


 
El texto completo en Power Point (5 Mb) se encuentra a disposición de quienes lo requieran en la sección conferencias de www.horaciocalderon.com.

 

Cordialmente.

 

HORACIO CALDERON

hc@horaciocalderon.com 

 

 
