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COLUMNA DE HORACIO CALDERON

RADIO JAI - BUENOS AIRES,  14 DE JULIO DE 2008
EL EJERCICIO MISILISTICO IRANI Y ADVERTENCIAS SOBRE UN ATAQUE DEL HISBALLAH A ISRAEL Y UN TERCER ATENTADO EN LA ARGENTINA

La primera reflexión es el reciente ejercicio misilístico iraní.

Aunque dicho acontecimiento no resultó demasiado sorpresivo para los expertos y analistas especializados en asuntos del Medio Oriente, tuvo lugar en Irán un ejercicio militar como parte de otro mayor denominado “Gran Profeta III”, que consistió en el lanzamiento de una serie de misiles balísticos, entre los cuales se encontraba el que supuestamente estaría en condiciones de alcanzar blancos en territorio israelí. Lo interesante de esta prueba es que al menos uno de los lanzamientos fue trucado y, además, el misil balístico bautizado como Sahab 3 presenta defectos visibles que los expertos tratan de dilucidar. Lo peor en estos casos es que tales misiles suelen carecer de precisión y hasta del alcance deseado, lo cual pone en peligro blancos distintos a aquellos que fueron seleccionados originalmente.
Sin perjuicio de una potencial solución militar por parte de EE.UU. y/o Israel contra blancos sensibles iraníes, que desde ya debería ser la última de las opciones -de no mediar un acuerdo que permita una inspección sin restricciones a sitios sospechosos de desarrollar armas nucleares-, debería destacarse una vez más que el régimen iraní está llevando sus provocaciones al límite de lo aceptable, como para que sea mínimamente probable plasmar un acuerdo que evite una conflagración bélica de gran intensidad en toda la región del Medio Oriente.
El ejercicio militar aéreo israelí realizado sobre el Mediterráneo hace poco tiempo, y el citado lanzamiento en serie de los misiles iraníes, serían parte de un conjunto de operaciones psicológicas en gran escala de las partes en pugna, pero tal  escalada en la ya insoportable tensión xistente no permite avizorar siquiera una tenue luz al final del túnel, si se trata de evitar una confrontación militar se trata.
La segunda reflexión se refiere a un probable ataque del Hizballah contra territorio israelí
A este punto ya abordado en columnas anteriores, consistente en un ataque terrorista del Hizballah dentro de territorio israelí, con el objetivo de descarrillar cualquier acuerdo de paz entre Israel y Siria, debe agregarse ahora el temor expresado por medios israelíes hace muy pocas horas, sobre la existencia de planes de la organización terrorista para concretar una serie de operaciones militares, incluyendo ataques con misiles, secuestros de personal militar, civiles, etc., a efectos de provocar una guerra similar a la librada en 2006.
Los miembros y aliados del Hizballah han logrado que esta pueda contar con derecho a veto en las decisiones del Gobierno del Líbano, precio que se vieron obligados a pagar a efectos de romper con el largo estancamiento existente.

La tercera reflexión es la advertencia de un alto funcionario de la cancillería israelí sobre un tercer atentado en la Argentina
Se trata del director para América Latina de la cancillería, Alexander Ben Zvi, a quien conocí en el viaje a Israel y a Territorios Palestinos a fines de 2006, quien manifestó con respecto al atentado contra la AMIA que “el no esclarecimiento puede dar lugar a un tercer atentado". 

Los argumentos de Ben Zvi son sin duda coherentes con los que vino manifestando este columnista desde 1992, advirtiendo sobre un segundo ataque si no se lograba desmantelar la red que permitió su ejecución; también, las advertencias sobre un tercer atentado si no se descubría la autoría del segundo, concretado contra la AMIA.

Lamentablemente, tanto los sucesivos gobiernos y la dirigencia política en general han hecho poco desde 1992 hasta la fecha para dotar a la Argentina del expertise y los medios de prevención para evitar una nueva catástrofe.
En su discurso durante los festejos del Día de la Independencia, la Presidente de la Nación, Cristina Fernández de Kirchner, mencionó como hipótesis de conflicto para nuestro país la defensa de los recursos naturales, objetivo loable sin lugar a dudas. Lamentablemente, la Presidente olvidó mencionar como hipótesis las amenazas que representan para nuestro país el terrorismo global y regional y el crimen transnacional, pero también los procesos de convergencia entre terror y crimen, ya visibles en América Latina.
Por ignorancia -desde ya culposa- u omisión por parte de la totalidad de la dirigencia argentina (las excepciones confirman la regla), lo cierto es que a catorce años del último atentado terrorista islamista en la Argentina, la probabilidad de un tercer ataque por parte de los mismos actores -Irán y el Hizballah- u otros con alcance global como Al-Qaeda, comienza a ascender a un grado de ocurrencia que debería preocupar, y mucho, a nuestras autoridades nacionales y provinciales y a todo el arco político argentino.
Si un nuevo ataque llegara a concretarse, la Patria podría llegar a demandarlos.

