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RESUMEN
Luego de largas y casi interminables negociaciones que han tenido como principal mediador al  gobierno egipcio y en especial a su jefe de inteligencia, Omar Suleiman, tendrá lugar el 25 de octubre próximo en El Cairo una reunión cumbre -aunque tal vez no definitiva- entre Al-Fatah y HAMAS, que son las dos principales facciones palestinas que se encuentran históricamente enfrentadas por el dominio de los territorios actualmente divididos de Cisjordania y Gaza. También, desde luego, por el control de la Autoridad Nacional Palestina (ANP), embrión del futuro Estado, en caso que su fundación llegara a concretarse.
Tal citado encuentro tiene como telón de fondo el sordo enfrentamiento y la probable ruptura de Siria con Irán y su aliado el Hizballah libanés, que podría originar un profundo cambio geopolítico en las regiones del Cercano y Medio Oriente; temas que fueron reiteradamente abordados en esta columna durante muchas de sus emisiones.

La propuesta egipcia -tal como lo han reconocido altos dirigentes palestinos de los dos principales bandos enfrentados- consistiría en la formación de un gobierno de transición formado por ministros pertenecientes a Al-Fatah y HAMAS, independientes y tecnócratas, que deberían ser aceptados por todas las facciones palestinas involucradas en un acuerdo final, en cuyo seno existen además corrientes religiosas, políticas y tribales contrapuestas. Otro de los puntos cruciales de la propuesta egipcia incluye la reorganización de las fuerzas de seguridad palestinas, cuyos constantes enfrentamientos tuvieron un papel decisivo en la fractura política e institucional de los Territorios Palestinos, que culminó con la toma de la Franja de Gaza por parte de HAMAS.
Luego de la reunión cumbre del 25 de octubre, al menos trece de dichas organizaciones intentarán reunirse en El Cairo con el objeto de discutir sus alcances y eventualmente oponerse o respaldar los acuerdos alcanzados, si es que llegara a plasmarse alguno. Estas formaciones tienen agendas que en muchos casos reflejan posiciones 
diametralmente opuestas, en razón de que abarcan un espectro que va desde el extremismo religioso islamista hasta el socialismo marxista más radical. No todas las organizaciones seculares tampoco son actualmente miembros de la Organización para la Liberación de Palestina (OLP), liderada a su vez por Al-Fatah. Esta última se encuentra actualmente dividida en seis facciones claramente identificables. Sus líderes son Mohammed Dahlan (pro Occidental), Farouk Al-Qadoumi (pro-iraní), el actual presidente Mahmoud Abbas (cree en las negociaciones con Occidente e Israel para resolver el problema palestino), Marwan Barghouti (encarcelado de por vida en Israel, 
quien se opone a conversaciones con Occidente) y Ahmed Qureia (ex primer ministro, cercano en un momento al actual presidente Abbas, pero actualmente distante de él por discrepancias sobre HAMAS). 
Estas divisiones no constituyen un dato menor para cualquier prognosis sobre el futuro de Al-Fatah, cuya debilidad o fortaleza habrán de definir el futuro de sus relaciones con las restantes organizaciones, comenzando por HAMAS, pero también con Israel, trasladando tensiones y/o enfrentamientos futuros altamente probables al ya conflictivo e inestable panorama general de toda la región.

A los ya conocidos Al-Fatah y HAMAS, deben agregarse entre otros movimientos la muy radical Yihad Islámica Palestina (PIJ, según su sigla en inglés), el Frente Popular para la Liberación de Palestina (FPLP), el Frente Popular para la Liberación de Palestina - Comando General (FPLP-CG) y el Frente Democrático para la Liberación de Palestina (FDLP), incluyendo además sus brazos militares, que han cometido numerosos ataques terroristas, asesinatos selectivos, secuestros seguidos o no de muerte y, asimismo, librado frecuentes luchas entre sí.
La principal conclusión sobre la cumbre en El Cairo y los previsibles escarceos ulteriores, no altera las conclusiones a que arribara este analista luego del viaje realizado a fines de 2006 a los Territorios Palestinos e Israel, sobre la inviabilidad de fundar un Estado palestino, mientras subsistan en el seno de ese pueblo árabe agendas religiosas y/o políticas radicalmente opuestas e irreconciliables.

Por último, el marco de la situación regional a la que se hizo referencia anteriormente, merece asimismo algunas conclusiones:

En las dos últimas columnas se abordaron las noticias sobre el despliegue del Ejército de Siria en la frontera norte del Líbano y la probable evolución de la situación entre ambos países, que desde luego incluye en mayor o menor grado la intervención de actores protagonistas de primer orden a nivel regional, como también de EE.UU., Francia, el Reino Unido, China y Rusia. 
Siria estaba jugando también un activo papel durante las últimas horas, que incluye una durísima presión del gobierno de Bashar Al-Assad sobre el movimiento HAMAS, con el muy probable objeto de alejarlo de su alianza actual con Irán y de cualquier acción conjunta con el Hizballah que pudiera tener como blanco al Estado de Israel.

Resultaría ingenuo no advertir que tras todas estas maniobras se encuentra el objetivo de aislar o enfrentar a Irán  y al Hizballah con un aliado histórico como Siria; eje cuya fractura no parecía viable a numerosos analistas internacionales, a pesar de las claras señales registradas desde mediados de 2007. 
El aquietar los temblores en la arena palestina -impulsando una tregua entre sus numerosas facciones-, se presenta como un importante prerrequisito, si finalmente Israel 
y EE.UU. deciden en conjunto culminar la agenda de la actual Administración Bush y terminar con la creciente amenaza nuclear iraní bombardeando sus principales y más neurálgicos sitios, antes de la inauguración de un nuevo Gobierno en Washington, D.C.
¡Será hasta la semana próxima!

