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Ya ha sido tratado por este autor en varios medios de comunicación, pero muy especialmente en Radio Jai, el tema de probables atentados por parte de Irán y sus organizaciones terroristas como el Hizballah u otras aliadas, a ser lanzados nuevamente contra blancos en la Argentina o de nuestro país en el mundo, pero en esta oportunidad como represalia a un potencial ataque estadounidense e/o israelí contra sus instalaciones nucleares. 

Asimismo, que existe abierta la alternativa de que la Administración Bush culmine su agenda de política exterior atacando a Irán luego de las próximas elecciones presidenciales y antes de la entrega del gobierno de los EE.UU. al candidato que triunfe en las próximas elecciones del 4 de noviembre de 2008.

La percepción de que un ataque como el comentado -más allá de la breve “ventana de tiempo” señalada-, no es sólo el fruto de especulaciones de antigua data de algunos especialistas, entre quienes se encuentra quien escribe estas líneas. Por el contrario, basta recordar las amenazas proferidas por altas autoridades iraníes al Gobierno y a la Justicia argentinos, señalados por el gobierno iraní como responsable de aportar a sus enemigos un casus bellis, al acusar a su país 
-según ellos injustamente-, de haber participado activamente junto al movimiento terrorista Hizballah en la organización y ejecución de los atentados en Buenos Aires de 1992 y 1994. 
En esta oportunidad, quien ha actualizado los temores de una represalia ha sido nada menos que el Director del Departamento de Europa y EE.UU. del Ministerio de RR.EE. de Irán, Wahid Karimi, quien habría señalado que un ataque (en realidad, amenaza de lanzarlo) contra Londres, podría disuadir a EE.UU. de hacerlo contra su país. La noticia apareció publicada en el sitio iraní Aftab y fue traducida por el Middle East Media Research Institute y reproducida por varios periódicos durante los últimos días. 

Siempre según la misma fuente, el citado funcionario iraní habría manifestado: “El más apropiado medio de disuasión que Irán tiene, además de una operación de represalia en la región 
[del Golfo], es accionar contra Londres”. Dijo además que un ataque [contra Irán] podría provenir del hecho de que presidentes [estadounidenses] en sus segundos períodos de mandato están “usualmente inclinados a tomar riesgos”. Luego de citar casos que involucraron a los ex mandatarios Richard Nixon, Ronald Reagan y Bill Clinton, Wahid Karimi afirmó que tal vez George W. Bush, actual presidente, “creará un escándalo conectado a la actividad nuclear legítima de Irán, como para no ser dejado atrás”.
También especuló -como quien escribe estas líneas afirmó la semana pasada y en opiniones anteriores-, que un ataque de EE.UU. contra Irán podría ocurrir entre la elección presidencial del próximo mes  y cuando el nuevo presidente inicie su nuevo mandato en enero de 2009. Dijo asimismo: “En el peor de los casos, George Bush podría quizás persuadir al presidente electo a llevar a cabo una mal concebida operación contra Irán, antes del 20 de enero de 2009 -eso es antes que el régimen sea entregado y finalice su presencia en la Casa Blanca. El próximo presidente de los EE.UU. tendrá que ocuparse de las consecuencias”, dijo. Esto realmente preocupa, frente a las manifestaciones del candidato a vicepresidente por el Partido Demócrata, Joe Biden, quien en una gafe con ribetes desopilantes -si no se tratara de algo dramático-, predijo que Obama afrontará una crisis internacional en sus primeros seis meses como presidente porque los adversarios de EEUU querrán "ponerlo a prueba".
Continuando con su explicación, que no tiene desperdicio y luego de admitir que otras advertencias anteriores para disuadir al “aventurerismo americano” no dieron resultado, el funcionario iraní dijo que ante el escenario descripto -es decir un ataque contra su país-, “con América, Inglaterra e Israel a su centro”, era concebible una represalia contra Londres. Obviamente, como no es posible un ataque militar convencional iraní contra territorio británico, cabe concluir que tal amenaza concierne a la probabilidad de uno o varios atentados terroristas, algo que EE.UU. tiene también previsto en el suyo, por parte de células del Hizballah libanés y/u organizaciones aliadas de Irán, según estudios especializados de consultoras de inteligencia estadounidenses de primer nivel.
Las declaraciones comentadas del citado Karimi, fueron asimismo complementadas por otras realizadas por Ali Larijani, Presidente del Parlamento de Irán, durante una visita realizada a Bahrein la semana pasada. Esta importante figura defendió como “luchadores de la libertad” a los ciudadanos iraníes acusados de terroristas, que prestan apoyo a las actividades de los militantes iraquíes que combaten contra las fuerzas de los EE.UU. en Irak. Además de negar cualquier efecto negativo de las negociaciones de paz entre Siria e Israel, dijo que “el problema real es con la Entidad Sionista (como denominan a este Estado quienes no reconocen su existencia) porque su existencia depende de la creación de conflictos en la región”. 
Volviendo al caso de la Argentina, debe recordarse la vieja amenaza proferida en julio de 2006     por el Ministro de Inteligencia iraní Gholam-Hossein Mohseni-Ezhei,  quien dijo que "si América o cualquier otro país ataca a Irán, estará poniendo en peligro sus intereses y su vida económica, política, y social”. Manifestó también: “El mismo país que intente atacar a Irán necesita saber que pagará un precio exorbitante. América no tiene el valor de tomar tal acción contra Irán, ya que en este evento pondremos en peligro todos sus intereses vitales. Las fronteras geográficas de nuestra guerra contra los americanos no se limitarán simplemente al suelo americano. Al contrario, tendremos como objetivo todos los intereses de este país alrededor del mundo". 

Desde esa fecha hasta hoy, la Justicia argentina, acompañada por acciones del Estado Nacional, avanzó en etapas sucesivas en procura de la captura de importantes figuras del régimen iraní, acusadas de estar involucradas en el atentado contra la sede de la AMIA, cuyos nombres cabe mencionar nuevamente:

· Mohsen Rabbani, Agregado Cultural a la Embajada de Irán en Buenos Aires, a quien enfrenté en un programa televisivo y no pudo responder a las acusaciones que le hiciera. 
· Ahmad Reza Asghari o Mohsen Randjbaran, Tercer Secretario de la Embajada de Irán en Buenos Aires al momento del ataque.

· Ahmad Vahidi, Viceministro de Defensa de Irán y ex-comandante de la Fuerza Quds. 
· Mohsen Rezai, secretario del Consejo de Discernimiento de Conveniencia del Sistema (CDCS) de Irán y ex comandante en jefe de los Guardianes de la Revolución
· Ali Fallahijan, asesor del ayatolá Ali Jamenei y ex Ministro de Inteligencia y Seguridad de Irán.
Como se sabe, Irán acaba de rechazar las exhortaciones judiciales argentinas y desde luego 
-aunque de manera implícita-, el pedido de colaboración efectuado por la Presidente Cristina Fernández de Kirchner ante la 63º Asamblea General de la ONU.

Dado lo anteriormente expuesto, a las reiteradas amenazas iraníes, exhaustivamente expuestas por los medios de comunicación a lo largo de los años y ahora actualizadas ante un potencial ataque contra sus instalaciones nucleares; al hecho de que la Argentina ha aportado sin duda elementos suficientes para involucrar a ese país en el atentado contra la AMIA (tomado como aporte de un casus bellis por el gobierno afectado), y a otros elementos de juicio a consideración de analistas expertos y especializados, cabe aconsejar al Gobierno argentino se considere disponer el estado de alerta y la protección de los blancos considerados más sensibles, hasta el día posterior a la inauguración de la próxima etapa presidencial en los EE.UU. el 20 de enero de 2009.
Si llegara a concretarse un ataque contra Irán, el alerta en la Argentina debería ser de máximo nivel y por tiempo indeterminado, hasta que sea posible evaluar los riesgos que pudiera sufrir nuestro país
¡Hasta la próxima semana!

