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DISPOSITIVO PARA ACTIVAR DETONACION DE BOMBAS, SIMILAR A LOS USADOS EN MADRID, LONDRES E IRAK, 
ENCONTRADO CASUALMENTE EN LA PAMPA


INTRODUCCION
Según fuentes consultadas a partir de un rumor que circulaba en diversos medios, una persona residente en La Adela (La Pampa) viajó a la cercana localidad de Río Colorado (Pcia. de Río Negro), de la cual está separada por el río del mismo nombre. Fue precisamente en Río Colorado donde compró bolsas de caramelos fabricados en el país
, entre otras cosas. Luego de regresar a su casa situada en la mencionada localidad de La Adela y al abrir una de las bolsas, encontró dentro de ella y para su sorpresa un extraño y desconocido aparato.
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VISTA SATELITAL DE LA LOCALIDAD DE RIO COLORADO (PARTE  INFERIOR IZQUIERDA) 

Y SU VECINA LA ADELA,  (PARTE SUPERIOR DERECHA)
De manera inmediata realizó la denuncia y entrega del aparato, que además de originar una causa judicial, habría sido ya trasladado a la Policía Científica para su posterior estudio. 

Según varios registros consultados, no hay en Río Negro antecedentes acreditados de un hallazgo similar, aunque sí de explosivos y detonadores pertenecientes a empresas mineras, secuestrados dentro de circuitos ilegales de distribución y venta de material robado.
TIPO DE ACTIVADORES Y ANTECEDENTES DE SU USO 

Un “activador” como el que fue encontrado en La Pampa, es un dispositivo que se utiliza acoplado a un detonador y este a una carga explosiva, que según su composición puede causar daños gravísimos al blanco previamente seleccionado.

Un dispositivo similar al que es objeto del presente informe, -de alguna manera sofisticado-, puede ser ensamblado a partir de planos que se obtienen en algunos sitios de Internet. No se necesita tener conocimientos muy avanzados para fabricar uno similar, siempre y cuando quien realice el montaje de los componentes tenga práctica rudimentaria de electricidad (especialmente en soldaduras) y sepa cómo seguir las directivas del manual. Conocer cómo se fabrica un activador, no habilita necesariamente a quien lo hizo a armar todo un artefacto explosivo. Esto último sí requiere conocimientos más profundos para evitar que estos fallen (como sucedió en el segundo ataque en Londres, lanzado el 21 de julio de 2005) o incluso exploten en el lugar del montaje o a destiempo.
También y con diferentes grados de sofisticación, diseños basados en el mismo concepto incorporaron activadores casi similares (utilizando teléfonos celulares) como componentes de las diferentes versiones de “Aparatos Explosivos Improvisados” (IEDs, según sus siglas en inglés), con los cuales se causaron en Irak daños letales y graves mutilaciones a una gran cantidad de tropas transportadas en vehículos blindados y semiblindados. 
Sistemas similares de activación de detonadores fueron utilizados en diferentes lugares del mundo, e incluso se secuestraron a ETA partes de celulares y diseños altamente sofisticados, que pueden verificarse al menos con uno de los casos comprobados en el terreno. Vale decir, más allá de planos y teorías que circulan por los medios de comunicación, incluyendo Internet, y que muchas veces no son tratados con la pericia y responsabilidad que corresponde.
Los aparatos de telefonía móvil o celular son un componente central en la fabricación de los activadores, en razón de que estos pueden utilizarse como iniciadores de una explosión mediante una llamada, pero también como temporizador. ETA dispone desde hace no menos de cinco años (Caso Tomás Elgorriaga Kunze) de un diseño altamente avanzado, en el que la parte central del activador era un teléfono Alcatel, modelo One Touch Easy, con dos cables soldados a la alarma del despertador. Las fuerzas de seguridad española tenían ya antecedentes sobre este tipo de activadores cuando se produjeron los ataques del 11-M en los trenes de Madrid, gracias a una operación de inteligencia desarrollada por el Renseignements Generaux francés
 que había plantado un espía o “topo” (según la jerga del espionaje) cerca del mencionado Elgorriaga Kunze, ingeniero electrónico y quien estaba a cargo de esa sección especializada de la ETA.
Los activadores más sofisticados han superado los problemas creados en intentos anteriores de ataque, causados por inhibiciones de frecuencia.

Las características ventajosas del modelo 2003 de Alcatel, One Touch Easy, utilizado por la ETA en numerosos ataques, consistieron en que podía activarse solamente mediante la llamada de un número previamente seleccionado y almacenado en su memoria. Se evitaba así el peligro de que el artefacto explosivo pudiese detonar al recibir el teléfono móvil que actuaba como activador una llamada equivocada. Como era una tecnología bastante avanzada en ese momento, permitía que fuera desactivado el contestador automático de mensajes.
El citado ingeniero vasco había descubierto el uso de la doble función de iniciador y temporizador, que neutralizaba las contramedidas de los inhibidores utilizados como defensa por muchos de los potenciales blancos humanos de la ETA.
Todas las especificaciones y prestaciones arriba indicadas, deberían compararse con el hallazgo de La Pampa y determinar si como en el caso de la organización ETA, tiene prestaciones avanzadas que permitan por ejemplo programar el teléfono celular a través de su despertador, apagarlo temporariamente para evitar interferencias y también apagarlo para que las baterías no se agoten pasado un tiempo.
Merecerían capítulos aparte los activadores a control remoto / alarma fabricados y utilizados en Irak mediante el uso de teléfonos celulares, también utilizados en numerosos lugares del mundo por organizaciones terroristas.
Sin embargo, los cruentos precedentes que existen en España, tanto en lo que concierne a la organización ETA como a las células islamistas, bastan por sí solos para justificar una profunda investigación judicial, policial y de inteligencia para esclarecer el origen del activador que origina el presente trabajo, rastrear el origen de todos y cada uno de sus componentes y determinar el probable lugar de manufactura.

DESCRIPTION PRELIMITAR DEL ARTEFACTO DE LA PAMPA
El artefacto electrónico presenta varias baterías de diferentes marcas (tal vez para alargar su tiempo de actividad), cables, circuitos impresos originales y un teléfono celular con chip, camuflado con caramelos pegados en su superficie, de la cual sale un cable conector. De acuerdo a fuentes posteriormente consultadas, habría una importante cantidad de elementos químicos no determinados al momento de escribir el presente informe. De seguirse los procedimientos adecuados, el dispositivo debería ser analizado primero por el gabinete de balística y luego por el del departamento químico correspondiente; de haber formado parte de un artefacto explosivo listo para su detonación, la etapa pericial hubiera sido casi seguramente a la inversa. 
 

El diseño es en cierta forma sofisticado, pero quien montó el activador utilizando un teléfono móvil, no necesita ser un experto en explosivos ni mucho menos. No obstante, si quien fabricó tal dispositivo careciera de experiencia en el montaje final de un explosivo, podría ocurrir que la/s bomba/s a veces no detone/n como estaba planificado, según el mencionado precedente en Londres.

Resulta por ello muy importante que los peritos determinen si el activador encontrado es o no funcional y asimismo su grado de sofisticación, para determinar el grado de peligro que se corre en el país, ya que difícilmente existiría un dispositivo así, sin que hubiese detonadores y explosivos para provocar un atentado. Solamente habría que conectarlo a un detonador y a una carga explosiva para causar un daño equivalente al tipo y cantidad de material utilizado.
 

Según la forma en que fue cableado, el activador hallado en la bolsa de caramelos, podría utilizarse con la función del reloj de alarma (despertador), la de llamado al número de teléfono correspondiente al chip; o ambos, en razón de los precedentes mencionados.
ALGUNAS IMÁGENES DEL ACTIVADOR
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Caja camuflada con caramelos
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Imagen de la caja abierta
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Imagen del  componente de celular y cableado
RECOMENDACIONES

El secuestro de explosivos en cantidad suficiente para volar cinco manzanas, realizado en San Luis por la Policía Federal hace pocos meses, entre otros hechos, debe constituir no sólo un llamado de alerta para las autoridades nacionales. También, elevar el estado de conciencia 

situacional de la población -sin incitar desde ya a la paranoia-, a efectos de inducir su ayuda para detectar indicios sospechosos de potenciales hechos delictivos, relacionados con potenciales ataques con bombas o armas de destrucción masiva, que puedan poner en peligro la seguridad interior del país. 

El reciente informe del Ministro de Justicia y Seguridad, Aníbal Fernández, sobre el monitoreo de una cantidad importante de recinina, derivada de la planta Ricinnus communis, detectada en el Aeropuerto de Ezeiza, es otro indicio de actividades ilegales altamente peligrosas. Si bien esa substancia es de aplicación dual, como algunos desarrollos derivados de las semillas de ricino, también se aplica a compuestos para guerra biológica. De dichas semillas se obtiene el conocido "aceite de ricino", pero como en otras aplicaciones medicinales, debe eliminarse la ricina, que es una toxina cuyo poder venenoso es similar a la estricnina. Las semillas de ricino no pueden comerse, sólo diez de ellas tienen el poder de matar a un hombre, y no existe antídoto. Con respecto a desarrollos para su uso por parte de organizaciones terroristas, debe recordarse que en Gran Bretaña y otros países, existieron precedentes muy importantes de hallazgos de substancias letales derivadas de la toxina mencionada. 
Debe insistirse una vez más que el acelerado proceso de convergencia entre el crimen organizado y el terrorismo, tanto a nivel global como regional, como ocurrió en España con los atentados del 11-M, implica riesgos mayores, dado que entre ambos abrevan en las mismas fuentes para proveerse de armas, explosivos, detonadores, activadores, documentación falsa y otro tipo de elementos necesarios para su actividad.

Si existen ofertas de activadores, detonadores y explosivos en el mercado ilegal de venta para la explotación minera, no resultaría difícil que una organización terrorista obtuviera fácilmente los componentes necesarios para lanzar ataques como los que ocurrieron en Buenos Aires en 1992 y 1994. No hace falta que nadie importe nada de eso en valijas diplomáticas o de países vecinos, si puede obtenerse fácilmente “a la vuelta de la esquina”.
Descontando que los fabricantes de los caramelos involucrados, una firma muy reconocida en plaza, nada tendrían que ver con el episodio del activador, preocupa sin lugar a dudas que tantos los dulces que cubrían el dispositivo como su embolsado sean de origen nacional. Dicho producto es también exportado a diversos mercados, entre ellos Paraguay. Lo único que podría faltarle a la Argentina en este momento, es que además de la novedad de la efedrina, “exportemos” activadores y tal vez otros componentes para la detonación de explosivos.

Resulta no sólo necesario sino también imprescindible la puesta en marcha de políticas y técnicas más sofisticadas para la prevención de delitos de todo orden que afecten nuestra seguridad interior, orientadas a evitar acciones y ataques provenientes del terrorismo tradicional o del narcoterrorismo, como sucede actualmente en México.

Audio Radio Jai: 

http://www.horaciocalderon.com/Audio/HORACIOCALDERON%20JAI%2026NOV2008.ivr
HORACIO CALDERON
� Todo parecería indicar que se trata del producto conocido como “Palitos de la Selva”, caramelos masticables fabricados en nuestro país y que son también exportados. Cfr:  http://www.regionalesmarket.com/producto.asp?IDProducto=318


� La Direction Centrale des Renseignements Généraux o Renseignements Généraux (RG) era por ese entonces el servicio de inteligencia de la policía francesa. Sus tareas han sido absorbidas por la nueva Direction Centrale du Renseignement Intérieur (DCRI), que es operacional desde el 1º de julio de 2008.





