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NUEVA AGRESION BRITANICA: EL SUBMARINO A PROPULSION NUCLEAR 
"HMS SCEPTRE" RUMBO A NUESTRAS ISLAS Y MARES EN EL ATLANTICO SUR
El 27 de febrero nuestro quien escribe estas líneas aprovechaba la oportunidad de un comunicado para informar que, además del "HMS York", existía la posibilidad de que se dirija hacia nuestros mares del sur bajo control británico un submarino a propulsión nuclear, aunque sin llevar armas nucleares.

 

Aunque había dudas sobre el tipo y armamento del submarino, como además su nombre, ha tomado estado público que sería el "HMS SCEPTRE", de la Clase Swiftsure, que ya incursionó en 1982 en el teatro de operaciones de la guerra de nuestro país con Gran Bretaña.
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Foto oficial de la Royal Navy
La Marina Real del Reino Unido cuenta con cuatro unidades de esa clase a propulsión nuclear 
-que desplazan sumergidos 4.900 toneladas-, dos de las cuales estuvieron ya en aguas argentinas, aunque con armamento más antiguo.

Actualmente están reacondicionadas con sistemas de armas convencionales, sensores y comunicaciones de última generación. 
En principio, iban a ser sacados del servicio este año 2010, pero diversas razones, sobre todo de orden presupuestario, han prolongado su vida en servicio.
Como unidades cazadoras de ataque capacitadas para buscar y destruir otros submarinos, tienen cinco tubos para lanzar torpedos Spearfish, controlados por un afinado sistema de combate y además, con personal altamente capacitado. 

También cuentan con misiles antibuques RN Sub Harpoon, especialmente adaptados para ser lanzados desde submarinos, encapsulados en contenedores especiales para permitir su lanzamiento utilizando los tubos para disparar los torpedos.

La devastadora capacidad de ataque del "HMS SCEPTRE" fue ya demostrada en la campaña de Kosovo en 1999 por una unidad de la misma clase, que lanzó por primera vez misiles Tomahawk contra objetivos en tierra, armas que tienen un alcance de 1.000 millas terrestres.

Las unidades Swiftsure están en condiciones de circunnavegar el mundo sin necesidad de emerger, siendo además difícilmente detectables, al menos en lo que a recursos de la Argentina se refiere.

Su tripulación es de 116 hombres y cuenta con un confortable espacio para su mayor comodidad. 

El “HMS SCEPTRE  fue construido por Vickers en Barrow-in-Furness y su botadura tuvo lugar  el 14 de febrero de 1978. Fue el cuarto submarino de su clase en entrar en servicio en la Marina Real, con el lema “Honor con Autoridad” y el décimo en ser equipado con propulsión nuclear.  
El submarino mencionado está equipado con una importante gama de sensores, incluyendo sonares “pasivos” y “activos” montados en el casco y una selección de sonares “pasivos” a remolque, en condiciones de buscar y localizar unidades enemigas. 
Los sistemas de Guerra Electrónica, a su vez, brindan a las unidades Swiftsure la capacidad de construir un cuadro de situación bastante efectivo sobre su ambiente operacional.   

Su capacidad de reunir información no suele limitarse al uso de sus modernos sensores, sino que suelen embarcarse fuerzas especiales para llevar a cabo misiones exploratorias y de ataque.
Steve Waller es su último comandante conocido, quien tal vez continúe al mando de esta misión en el Atlántico Sur.
Para mayor confirmación sobre los datos arriba mencionados, cuya fuente es la misma Royal Navy, puede verse un interesante vídeo en el siguiente link:

http://www.royalnavy.mod.uk/custom/navy/php/conMediaFile/videoSelect.php?id=14265
Atentamente.
HORACIO CALDERON

